
 

 

 
Que d'émotion en ce lieu, en ce jour en présence 

de vous toutes et tous 
 

Chère  famille Kornblum, 
Chère Monique 

 
Madame le Maire de  La Sure en Chartreuse. 

Monsieur le Maire de Voiron 
Mesdames et Messieurs les élus 

Très chère Armelle, très cher Fabien 
Monsieur le président de la communauté  Juive de Chambéry 

Mesdames et Messieurs les Présidents d'associations 
Mesdames  et messieurs  représentant le souvenir Français 

 
Collégiens, lycéens, mesdames et messieurs   les  porte-drapeaux  

 et des corps constitués 
Chers amis. 

 
 

Mesdames et Messieurs les élus, 
 

vous avez souhaité ouvrir la 3e édition des  journées de la Mémoire  
 

par l'inauguration de  la plaque mémorielle rappelant  
l'assassinat du 21 avril 1944 par la milice 

de  
Markus Klahr,  Abraham Salik et Kadisch Kornblum 

 
La transmission de la Mémoire, le travail des historiens ,   

 les rencontres organisées ou fortuites,  
les concours de circonstances à travers les décennies. 

 
Aujourd'hui nous sommes tous ici présents afin d'honorer 

  Markus, Abraham et Kadisch 
assassinés par la Milice le 21 avril 1944 

 
1-Historique de la situation à Voiron en  1943 / 1944 
 
Le 28 février 1943 , A Voiron règne  un déchaînement de violence arbitraire,  le chef de la  
Milice française se nomme , Ernest Jourdan.  
 
C’est lui qui rançonne et dépouille les Juifs et les Résistants, dénonce et favorise les 
déportations.  
Le programme de la Milice stipule contre la lèpre juive, pour la pureté française. 
 
Le 22 mars 1944, Ernest Jourdan participe à l’assassinat d’un résistant de la région 
grenobloise. 
 



 

 

Le 14 avril 1944 , la BBC annonce  la condamnation à mort du milicien. 
 
 Le 20 avril 1944, quatre élèves de l’École Nationale Professionnelle exécutent Ernest 
Jourdan, et toute sa famille. 
 
le 21 avril 1944 
je cite   LA LOGIQUE DES BOURREAUX-Tal Bruttman 2003 
 
"Le 21 avril 1944 les miliciens arrêtent 7 juifs dont 6 furent enfermés dans un local. Un des 
juifs fut libéré, les autres n 'ont pas cette  chance. 
Le soir même à 21h Chaim Zolty fut exécuté à Voiron d une balle dans la nuque 
Les miliciens emmenèrent Kadisch Kornblum Abraham Salik  et  Markus Klahr   à   Saint  
Julien de Ratz . Ils les abattent de plusieurs rafales de mitraillette." 
 
C’est sur le territoire de la commune de la Buisse qu'ils abattent à bout portant un juif 
inconnu et Eugène Hernandez. 
 
L'ultime degré de l’expression de la violence antisémite, la mise à mort froide et calculée, est 
dès lors atteinte. 
La résistance dénonce le pogrom de 9 juifs, les habitants 13 ou 14 juifs mis à mort. 
À compter de l’affaire Jourdan, les exécutions sommaires de juifs en réponse aux actions de 
la résistance deviennent des actes courants " 
fin de citation. 
 
Les 24 et 26 avril, les élèves reconnaissent   avoir participé aux meurtres. 
 
 Le 3 mai  certains ont comparu devant la cour martiale, sont condamnés à mort pour 
assassinat,  et  sont fusillés. 
 
La Milice procède à l'exécution sommaire des juifs à Voiron. 
 
En août 1944, quelques jours avant la libération de Grenoble,  
 c’est Albert Tourjman  qui est exécuté 

*** 
2-Nous allons dévoiler la plaque mentionnant les noms 
 de Markus, d'Abraham  et de Kadisch 

Markus Klahr  

Markus ,est né  en 1899 à Zolkiew, commune de la Galicie austro-hongroise devenue 
polonaise.. 

Il est Juif polonais, marié, son fils Michel est né en 1938 à Paris. 

  
 
 
La famille Klahr habite Paris. 
 
L' hiver 1943, la famille fuit la répression antisémite. Elle part au petit matin sans prévenir ,ne 
prenant que  quelques effets  et laissant tous leurs biens derrière eux.  



 

 

Direction Lyon puis La Tronche où Michel est caché. 
 
 En février 1944, Rachel  Klahr  est  arrêtée par la police allemande à Meylan . Le 16 février, 
elle est  internée à Drancy et le 7 mars, déportée par le convoi 69, direction Auschwitz.  
En avril  1944 Markus demeure à Voiron au  42 rue Sermorens..  
Le 21 avril 1944, les miliciens l'arrêtent, l'emprisonnent dans un local de la société Force et 
Lumière situé en face de l’église Saint-Bruno à Voiron.  
 
Le lendemain, le corps de Markus est retrouvé criblé de balles dans une maison en ruine, près 
d'un petit muret  située au lieu-dit Gorges du Bret à Saint-Julien-de-Ratz .  
 
Abraham Salik 
Abraham est né en 1897 à Sanok en Autriche-Hongrie, puis en Pologne, et est de nationalité 
polonaise. 

Il est juif  

Il se marie à Paris en 1934. Les époux Salik sont dans le commerce de tissus à Lens dans le 
Pas-de-Calais. 

Lorsque la guerre éclate, ils se réfugient aux Sables-d’Olonne en Vendée, puis à Lens et à 
nouveau Les Sables-d’Olonne  puis  Paris puis Brive  en Corrèze et se réfugient  finalement à 
Voiron , 1 rue des Lavoirs. 

 Le 21 avril 1944, des miliciens arrêtent Abraham et il subit le même sort que Markus  

*** 

Paul  Kadisch Kornblum 

Chère Monique, Danielle,  Claude, Myriam et Jonathan,  

Une grande émotion aujourd'hui pour nous tous ici présents pour le dévoilement de cette 
plaque, l'histoire de votre famille de la France et les concours de circonstances. 

Votre papa, votre grand-père   - quelques mots si vous le permettez  

Il  est né  en  1904 à Varsovie en Pologne,  il est de  nationalité polonaise,   Fils d’Israël et 
d’Anna. 
La famille s'installe à Paris, puis Bruxelles en  1920 
 
Le 10 mai 1940, c'est l'invasion de la Belgique. 
 
Le 12 mai 1940, Kadisch décide avec sa famille de fuir la Belgique et de retourner à Paris.  
 
En sa qualité de chauffeur de Taxi, donc en possession d’ une voiture, il se dirige vers Paris. 
À bord de la voiture, Monique tu as 5 ans, ton frère Yvon a 3ans. Une pensée pour lui 
aujourd'hui. 
 
Monique ta Maman  est enceinte de 6 mois de  vous Danielle.  
Votre Grand-mère est avec vous. 
 

L'important,  sauver sa famille. 
 
Vous arrivez à la frontière, entre la Belgique et la France.  



 

 

La frontière est fermée, vous laissez la voiture dans un garage. 
Vous poursuivez le voyage en train jusqu'à Toulouse  ST Gaudens,  Montrejeau puis Aulus- 
les-bains en Ariège 
 
Votre famille qui habite Paris vous rejoint  
 
Le 4 mai 1942, toute la famille est assignée à résidence. 
 
Le 26 août 1942, tous les membres de la famille figurent sur la liste préparatoire des 
personnes à arrêter. 
 
Danielle ,  vous faites  basculer le destin.  En effet née en France , vous permettez  à toute la 
famille d'être exemptée d'arrestation. 
 
La veille de Noël 1942, toute votre famille fuit  Aulus- les- bains en car vers  Saint-Girons. 
 
En effet les Allemands, dans la région depuis plus d'un mois, surveillent étroitement les 
routes. 

 
L'important,  sauver sa famille. 

 
Monique tu racontes, je cite  
"il y a de la neige, donc moins de risque de contrôle mes parents ont alors décidé de quitter 
Aulus et nous ont demandé de ne pas en parler  
autour de nous. C'est en quittant Aulus par le car régulier, alors qu’il faisait encore nuit 
noire, que nous avons rencontré notre institutrice. Madame Tariol ,qui se rendait à   Saint-
Girons. Mes parents avaient sans doute choisi un jour de congé scolaire pour quitter Aulus, 
question de sécurité. La présence de cette personne a effrayé toute la famille.



 

 

 Ma mère a alors décidé de la mettre au courant de notre départ. Je me souviens des larmes 
de notre institutrice lorsque nous nous sommes quittés devant la gare de Saint-Girons"  
fin de citation. 
 
Votre  famille arrive miraculeusement à Voiron.  
 
Vos parents habitent Voiron, rue Dode.  
 
Monique  avec ton frère Yvon ," Une pensée pour lui aujourd'hui". 
 En attendant un passage en Suisse, vous incorporez un groupe de jeunes enfants juifs 
protégés par l' O.S.E (Œuvre de Secours à l'Enfant ) dirigé par le rabbin Zalman .Schneerson 
au Château du Manoir.   
Cependant Yvon   ne veut   pas y rester, ainsi votre   maman vient  vous  chercher pour vous 
conduire chez une dame à Coublevie. 
C'était quelques jours avant le  23 mars 1944 .  
 

**** 
Le 21 avril 1944,  votre papa, votre grand-père  subit le même sort que Markus et Abraham ,  
criblés de balles en cette commune . 

Votre maman, essaye d'avoir des informations concernant son époux, sans nouvelles, elle 
rentre au foyer. 

Le 22 avril 1944,   l’instituteur de Saint-Julien de Ratz fait  la découverte des trois cadavres 
de Markus Abrahm et Kadisch . 
Plus tard votre maman est venue faire l’identification. 

Votre mère fut une femme volontaire. 
*** 

En introduction, j'évoquai les rencontres organisées ou fortuites, les concours de circonstances 
à travers les décennies. 

Nous sommes en février 2022, en rendez-vous de travail, Armelle, Fabien, et moi-même  

Fabien, tu évoques l'affaire Jourdan, en quelques mots, les conséquences du 20 avril 1944. 

Je réplique "je pense connaître une des  personnes " 

La mémoire c'est parfois incroyable. 

Je me souvenais, avoir rencontré une dame, dans un congrès W.I.Z.O. à AMSTERDAM en 
2000.  

Elle était déléguée pour le conseil européen des fédérations W.I.Z.O.  Nous nous étions 
présentées, 

 J'habite Grenoble, et cette dame, me répondait  j'étais à Voiron en 1944. 

Il fallait que je retrouve cette dame, je fais fonctionner  mes réseaux, par chance elle est  
membre du B'nai B'rith , elle est là c'est Monique. 

Merci Fabien. 



 

 

 Je garde espoir de retrouver les descendants des familles de Markus et Abraham 

 
 
 
 
Au nom du B'nai B'rith, association juive internationale, créée en 1843 à New York, en mon 
nom personnel, je remercie toutes les personnes, qui contribuent au  travail de Mémoire, aux  
associations, aux  services de la commune et du département, à  Monsieur le Maire de Voiron,  
Madame l'Adjointe à la Mémoire et à la citoyenneté , Madame la Maire de la Sure en 
Chartreuse  ,  à Fabien  Reverdy , conseiller municipal. 
 
 Merci à vous toutes et tous 

 
Le 3 mars 2024 
 
Ada Sadoun 
Présidente du B'nai B'rith de l'Isère 
 

 
 

***** 
Les noms de Markus, Abraham et Kadisch sont mentionnés   sur le monument aux victimes 
de la barbarie nazie et de la Milice . érigé en 1984 à Voiron 
Le 3 mars 2024, la famille Kornblum dépose une gerbe en mémoire de leur père et grand-
père. 
 
Ce 3 mars 2024 dévoilement de la plaque mémorielle à  la Sure en Chartreuse. 
 

**** 

SOURCES : Arch. Dép. Rhône, 3808W604, 3808W461.— Site internet Jri-Poland (actes de 
naissance de Markus Klahr et Czypa Rachela Lempel).— Site internet de Yad Vashem.— 
Site internet du Mémorial de la Shoah.— Le site internet Hhrcmaine.org (installation 
Michael’s story).— Geneanet — État-civil (partiellement traduit). 

Tal Brutmann la logique des bourreaux- Les déportés de l'Isère- - -"Etre juifs en Isère de 39 à 
45"- Aulus- les bains-Assignation et solidarités. 


